

# SKATTENYTT

Officiellt organ för Taxeringsnämndsordförandenas Riksförbund



Nr 1-2/1957

Årg. 7

DISTRIBUTÖR AV  
MEDDELANDEN FRÅN RIKSSKATTENÄMNDEN

## Nyheter i skattelagstiftningen vid 1957 års taxering

av jur. dr Dag Helmers

Flera av de nya regler, som första gången skola tillämpas vid 1957 års taxering, beröra ett mycket stort antal skattskyldiga. Framför allt är detta fallet med schablonreglerna vid beräkning av inkomst av tjänst. Dessa och andra sådana regler behandlas utförligt i en artikel i detta häfte av Erik Eklund. I övrigt lämnas nedan en översikt över nyheterna.

Deklarationsblanketterna ha icke underkastats några genomgripande ändringar, dock ha antydda schablonregler föranlett en och annan ny rad.

### **Inkomstbegreppet.**

Ersättning jämlikt lagen den 18 maj 1956 om *ersättning åt smittbärare* utgör icke skattepliktig inkomst (SFS 295/1956).

En formell ändring föranledd av att fattigvårdslagen efterträtts av lagen om

socialhjälp har vidtagits i det att ordet "fattigunderstöd" ersatts med "*socialhjälp*" i anvisningarna till 19 § KL. Därjämte ha av samma skäl vissa ändringar skett i 5 § 1 mom. punkt d) KL samt i punkt 3 av anvisningarna till 20 § KL (SFS 88/1956).

Beträffande vissa lättnader vid beräkning av inkomst av tjänst, se nedan.

### **Inkomst och rörelse.**

Den år 1955 beslutade omläggningen av företagsbeskattningen trädde väsentligen i tillämpning redan vid föregående års taxering. Reglerna om *värdering av varulager* skola emellertid första gången tillämpas vid 1957 års taxering. Redogörelse för dessa regler har tidigare lämnats i Skattenytt, årg. 1955 s. 176. Uppmärksammas bör att vid 1957 års taxering minimigränsen enligt huvudregeln satts

till 20 procent av lägsta värdet efter avdrag för inkurans. Riksskattenämnden kommer att utfärda vissa anvisningar i anslutning till de nya reglerna.

Den kategori juridiska personer, som jämlikt punkt 2 av anvisningarna till 29 § KL äger göra avsättning till *pensionsstiftelse* genom överlämnande av skuldebrev, har utvidgats att omfatta Sveriges allmänna hypoteksbank, Konungariket Sveriges stadshypotekskassa, hypoteksföreningar, svenska bostadskreditkassan samt bostadskreditföreningar (SFS 57/1956).

De provisoriska bestämmelserna om särskilda investeringsfonder för ersättande av förlorade inventarier och lager-tillgångar, *eldsvådofonderna*, skola gälla jämväl vid taxering åren 1957—59. Mindre ändringar ha vidtagits i författningen, av vilka här allenast må nämnas den att en spärregel införts för att förhindra ett dubbelt avdrag genom tillämpning av denna författning och nettometoden vid räkenskapsenlig avskrivning (SFS 90/1956).

Bestämmelserna om bankgaranti i 1954 års KF om särskild *investeringsfond för ersättande av avyttrat fartyg* ha mildrats samtidigt som författningen förlänats förlängd giltighetstid (SFS 89/1956).

Omorganisationen av systembolagen har föranlett en formell ändring (SFS 115/1955).

### **Inkomst av tjänst.**

Inkomstlaget skall numera omfatta även inkomster från tillfälliga uppdrag, vilka tidigare hänförts till inkomst av tillfällig förvärvsverksamhet.

Naturaförmåner av mindre värde ha undantagits från skatteplikt.

Schablonavdrag för omkostnader har införts.

Här antydda regler behandlas utförligt i Eklunds artikel.

### **Inkomst av kapital.**

I syfte att förenkla deklarations- och taxeringsförfarandet har såsom framgår av Eklunds redogörelse införts ett s. k. sparavdrag vid beräkning av kapitalinkomst.

### **Allmänna avdrag.**

Avdraget för premier för sjuk- och kapitalförsäkringar m. m. skall schablonmässigt beräknas till 150 resp. 300 kronor för ensamstående resp. äkta makar. Överstiga premierna angivna belopp må avdrag åtnjutas för havda premiekostnader, dock högst 300 resp. 600 kronor. Vid årets taxering kan för första gången avdrag erhållas för icke blott den frivilliga utan även den obligatoriska sjukförsäkringsavgiften. Avgiften framgår av debetsedel för slutlig skatt på grund av 1956 års taxering. Se i övrigt Eklunds artikel.

### **Avdrag för nedsatt skatteförmåga**

Med omedelbar verkan beslöt 1956 års riksdag en höjning av avdraget för nedsatt skatteförmåga *vid den kommunala taxeringen*. Avdraget är numera 5.000 kronor och har under beskattningsåret tillämpats av de lokala skattemyndigheterna. Lagändringen återfinnes i SFS 88/1956.

### **Skattepliktsgränsen vid inkomstbeskattningen m. m.**

Som en följd av att den beskattningsbara inkomsten i vissa fall vid såväl den statliga som den kommunala taxeringen skall avrundas nedåt till jämna hundratal kronor har skattepliktsgränsen generellt

bestämts till 100 kronor. Denna förmån med avrundning av den beskattningsbara inkomsten tillkommer endast fysiska personer, oskifta dödsbon och familjestiftelser. (SFS 122—23/1955). Någon avrundning skall alltså i princip icke ske av juridiska personers beskattningsbara inkomst.

Hemmavarande barns skattskyldighet till förmögenhetsskatt är jämlikt 8 § Sf knuten bl. a. till det förhållandet att barnet taxeras till statlig inkomstskatt. Då skattepliktsgränsen, som nyss nämnts, bestämts till 100 kronor vid den statliga inkomstbeskattningen erfordras alltså numera för att hemmavarande barn skall taxeras för sig i förmögenhetsskattehänseende, att barnets till statlig inkomstskatt beskattningsbara inkomst är lägst 100 kronor (SFS 124/1955).

#### **Skogskonto.**

Stormfällning har under 1956 förekommit på vissa platser i landet främst i de södra delarna. I likhet med vad tidigare skett har maximigränsen för insättning på skogskonto höjts för den, vars skog stormfälts i avsevärd omfattning (KF den 4 maj 1956 med särskilda bestämmelser ang. insättning å skogskonto i vissa fall, SFS 180/1956). Till styrkande av stormfällning har den skattskyldige att förete intyg från skogsvårdsstyrelsen i länet. För ett vart av beskattningsåren 1956 och 1957 må vid sådant förhållande uppskov med taxering avse högst ett belopp, motsvarande summan av 80 procent av köpeskilling för rotsåld skog och 50 procent av intäkten för avyttrade eller till egen rörelse uttagna skogsprodukter.

#### **Investeringsavgift.**

Taxering till investeringsavgift skall

ske jämväl i år, och författningen i ämnet är KF den 16 december 1955 om investeringsavgift för år 1956 (SFS 695/1955 med tillämpningsföreskrifter i SFS 696/1955). Denna förordning skiljer sig endast obetydligt från sin närmaste föregångare. Nyheterna begränsas till avgiftsfrihet för nybyggnad för offentlig svinstamskontroll (lär finnas en i hela landet) samt för yrkesfiskares investering i inventarier eller fiskefartyg ej över 100 registerton.

#### **Ändring i fondskatteförordningen.**

Sedan vid tillämpningen uppmärksamats att för byggmästare och byggnadsföretag, som äger fastighetsförening eller fastighetsaktiebolag, fondskatten kunde leda till en tredubbel beskattning, har höstriksdagen vidtagit en ändring i fondskatteförordningen för att återställa beskattningen till den avsedda dubbelbeskattningen (SFS 569/1956). Observeras bör att ändring kan sökas jämväl i taxering åsatt 1955 och 1956. Vid bevillningsutskottets betänkande nr 58 finnes fogad en utredning av riksskattenämnden, som ytterligare klarlägger de delvis komplicerade skatteproblem det här rör sig om.

#### **Arbetsgivares uppgiftsskyldighet.**

Som resultat av den livliga diskussionen om löneuppgiftens omfattning ha vissa lättnader införts för arbetsgivarna, se vidare Eklunds artikel.

#### **Uppköparens m. fl. skyldighet att avlämna kontrolluppgifter.**

Kungl. Maj:t har jämlikt 33 § 1 mom. punkterna 5—7 TF förordnat, att däri angiven uppgiftsskyldighet skall fullgöras i viss omfattning (se KK den 9 december 1955 om skyldighet i vissa fall

att lämna kontrolluppgifter för inkomst-taxeringen, SFS 671/1955). Uppgifter enligt denna KK behöva icke lämnas, därest ersättningen från samma mottagare icke uppgår till 200 kronor för år. Föreligga synnerliga svårigheter att fullgöra uppgiftsskyldigheten äger taxeringsintendent medgiva att uppgift lämnas endast efter anmaning. I övrigt är uppgiftsskyldigheten obligatorisk och fullgöres utan anmaning. Uppgiftsskyldigheten avser tre olika kategorier skattskyldiga.

Jordbrukarnas ekonomiska föreningar och andra som bedrivit verksamhet, varit ingått inköp av jordbruks- eller trädgårdsprodukter eller husdjur eller från husdjur erhållna produkter, skall sålunda avlämna kontrolluppgift rörande den, från vilken han inköpt *spannmål, frövaror, oljeväxter, sockerbetor, potatis, slakt- och livdjur samt mjölk och produkter därav*. Att märka är att uppgiften skall avse bruttobeloppet (oavsett om vederlag utgått i pengar, naturaprodukter eller annat). — Jordbrukaren skall i deklarationen ange bruttointäkten, och eventuella kostnader för mjölkflaskor etc., vilka tidigare i allmänhet avräknats från beloppet i kontrolluppgiften, skall öppet redovisas som utgift på en nytillkommen rad på jordbruksbilagan. Vad jordbrukaren i form av smör m. m. fått i avräkning påverkar sålunda *icke* uppgifterna i deklarationen. En ändring i värderingen av na-

turaförmåner följer vidare av det nya systemet. I Skattenytt årg. 1955 s. 310 ff. har återgivits den riksskattenämndens framställning, som utgjort underlaget för de i KK föreskrivna reglerna.

Rörelseidkare, som i sin rörelse förvärvat *arvverkinnsrätt* eller inköpt *virke* eller andra *skogseffekter* från ägare eller brukare till fastighet, är också skyldig att utan anmaning lämna uppgift om utgivet vederlag eller framtida vederlag, varom avtal träffats.

Slutligen har den som sysslar med *förmedling av uppdrag åt musiker eller artister* skyldighet att lämna uppgifter angående ersättningar för sådana förmedlade engagement. Beträffande vissa specialfrågor, se författningstexten.

#### **Dubbelbeskattningsavtal.**

Åtskilliga nya avtal för undvikande av dubbelbeskattning ha godkänts av riksdagen och några av dessa avtal ha trätt i tillämpning. Fullständiga avtal ha träffats med Sydafrikanska unionen (SFS 51/1956), Nya Zeeland (SFS 571/1956), Belgiska Kongo och mandatområdet Ruanda-Urundi. Tillägg ha skett till avtalen med Frankrike och med Österrike (SFS 449/1956). Avtal med Italien väntas. Slutligen må anmärkas att det nya avtalet med Norge icke skall gälla vid 1957 års taxering.